
1

F (x) =

∫ x

0

dt
1 + t2

とし，f(x) = F (3x)− F (x)とする．次の問いに答えよ．

(1) f ′(x) を求めよ．

(2) x ≧0の範囲で，f(x)の最大値を求めよ．
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【答】

(1) f ′(x) =
2(1− 3x2)

(1 + 9x2)(1 + x2)

(2) π
6

【解答】

F (x) =

∫ x

0

dt
1 + t2

(1) f(x) = F (3x)− F (x)より

f ′(x) = 3F ′(3x)− F ′(x)

F ′(x) = 1
1 + x2 なので

f ′(x) = 3
1 + (3x)2

− 1
1 + x2 =

3(1 + x2)− (1 + 9x2)

(1 + 9x2)(1 + x2)

= 2− 6x2

(1 + 9x2)(1 + x2)
=

2(1 − 3x2)

(1 + 9x2)(1 + x2)
……（答）

である．
(2) x ≧ 0の範囲での f(x)の増減は下表となる．

x 0 · · · 1√
3

· · ·

f ′(x) + 0 −
f(x) 0

f(x)は x = 1√
3
で最大となり，最大値は

f

(
1√
3

)
= F

(
3√
3

)
− F

(
1√
3

)
=

∫ √
3

0

dt
1 + t2

−
∫ 1√

3

0

dt
1 + t2

=

∫ √
3

1√
3

1
1 + t2

dt

である．ここで，t = tan θ とおくと

dt = dθ
cos2 θ

t 1√
3

−→
√
3

θ π
6

−→ π
3

であり

f

(
1√
3

)
=

∫ π
3

π
6

1
1 + tan2 θ

1
cos2 θ

dθ =

∫ π
3

π
6

dθ

=
[
θ
]π

3

π
6

= π
3

− π
6

= π
6

……（答）

である．


